

十大突破 奋进足迹

“双感”服务暖民心

以润物细无声守护岁月静好

七台河2025年发展十大突破性成果之六

本报记者 陈玥光

2025年,我市以“有感服务·无感治理”为核心理念,推动城市治理现代化,走出了一条兼具服务温度与管理智慧的变革之路。精准对接民生需求,创新治理模式,不仅提升了城市运行效率,更让市民在细节中触摸到城市的善意与温度,实现了治理效能与民生福祉的双向提升。

有感服务以人性化触角延伸传递城市温情。政务服务有速度更有温度。我市以“一件事”改革为突破口,推出4个“产业链一件事”,“一件事”总数达90项,累计办理19291件次,企业开办实现“一日办结”。设立“阳光驿站”、24小时自助服务区,提供全流程帮代办及“预约、延时、上门”服务,累计办理“兜底办”922件次、“帮代办”82件次,让企业群众办事“零障碍”。同时,深化“跨省通办”合作,与6省7市建立政务服务联盟,梳理302项跨省通办事项,打破地域壁垒,让服务触手可及。民生服务“精准滴灌”市民需求。针对停车难、充电难等民生痛点,协调施划停车位10718个,推动64家机关企事业单位免费错时开放内部停车位,释放3238个泊位;新增公共充电桩169台,公共充电桩总量增至480台。在老旧小区改造中,新建口袋公园,装配公共卫生间,打造松鼠景观打卡点,让市民在家门口享受“诗与远方”。特殊群体“暖心关怀”全覆盖。设立“暖蜂驿站”为外卖骑手、快递员提供休息场所,升级改造主城区261基光源,消除道路照明盲区;为市第一中学师生夜间出行安全升级LED路灯,在校园“盲点”调配旧路灯资源,实现



市民在政务服务大厅办理业务体验便捷服务。



外卖小哥在“暖蜂驿站”内休息充电。

资源高效利用。针对精神障碍患者、流动人口等群体,建立动态管控机制,提供治安秩序维护、居住证办理优化等服务,让城市关怀渗透到每个角落。

无感治理以精细化智慧守护城市秩序。数据赋能“隐形治理”。建成数字政府运营中心(IOC),汇聚政务数据超41亿条,共享率达90%,支撑“证照免提交”“无感知证”等场景应用。市营商环境局通过“12345热线+网格化平台”融合模式,打破数据壁垒,实现诉求快速响应、高效办理。在交通领域,安装智能感知设备,动态调整信号灯配时,主干路绿波设置提升通行效率;推行“路面+无人机”空地联勤管控,累计飞行超5000小时,精准查处酒

驾、超载等违法行为。柔性执法“润物无声”。市公安局交通管理支队推行“首违不罚”“轻微不罚”等治理措施,惠及车辆1.1万台次,切实提升服务效能。针对“马路拉链”问题,创新采用“同槽、同期、错时”施工方式,避免重复开挖;在污水工程施工中,主动统筹假期施工,减少对学生上学的影响。市城管局通过“文明祭祀”“建筑垃圾治理”等专项行动,联合执法16次,治理违规堆存点127处,让市民在不知不觉中感受到环境的改善和生活的便利。风险预警“未诉先办”。市公安局依托大数据搭建治安态势研判模型,挖掘聚众赌博、电诈取现等线索,协助破获案件10余起,抓获逃犯84人;针对肇事肇祸精

神障碍患者,建立行为轨迹赋分预警模型,动态列管217人,协调救助送治15人次,严防极端案事件发生;在煤矿安全领域,检查危爆物品从业单位885家次,整改隐患92处,收缴非法枪支13支,筑牢安全生产防线。

从政务服务的高效便捷到民生工程的精准落地,从数据赋能的治理创新到安全防线的坚实筑牢,“有感服务”与“无感治理”如同一体两翼,共同驱动着这座城市向着更高水平的现代化治理振翅飞翔。这场治理变革不仅提升了城市运行效能,更重塑了城市与人的和谐关系,让发展更具质感、生活充满暖意,绘就一幅更具幸福感、安全感、归属感的民生画卷。

国际短道速滑盛宴将启
我市运动员备战正酣

本报讯 (记者马丽丽)以冰为媒搭建国际交流平台,全力擦亮城市发展名片。1月21日至23日,中国—上海合作组织冰雪体育示范区短道速滑国际邀请赛将在七台河体育中心重磅开赛。这是我市首次举办的大规模国际短道速滑赛事。目前,我市短道速滑运动员与教练员已进入紧张备战状态,在冰面上刻苦打磨技艺,

全力冲刺赛事,力求在家门口的国际赛场上展现“奥运冠军之城”的实力与风采。

在体育中心冰场内,冰刀划过冰面的清脆声响不绝于耳,成为冬日里最富活力的旋律。我市运动员全力投入起跑、弯道滑行、冲刺等高强度训练项目,每一个动作都力求精准规范。为帮助选手更好地适应比赛节奏、应对国际高水平竞技,备

战团队结合赛事特点制定了精细化训练方案,聚焦技术难点攻坚与战术配合强化,全方位提升运动员竞技水准。“能参加这次比赛我特别高兴,希望能在比赛中取得好成绩,为家乡争光。”运动员赫英赫话语中满是期待与斗志。市短道速滑少儿业余体校重点班教练员李国锋说:“此次邀请赛规模宏大、高手云集,不仅汇聚了

国内顶尖选手,更有国际劲旅参赛,对本土运动员而言是难得的学习交流契机。我们重点训练队员的起跑反应和弯道超越技术,这些都是短道速滑的核心竞争力。希望运动员们能够赛出风格、赛出水平,也祝愿此次比赛圆满成功。”

据悉,本次赛事作为上合组织框架下的重要冰雪体育交流活动,国际化阵容十分亮眼。届时,将有来自俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、蒙古国、匈牙利、印度、澳大利亚等8个国家,以及中国香港地区和全国各省市的参赛队伍齐聚七台河,总参与人数达360人。不同国家和地区的选手将同场竞技、切磋交流,既展现短道速滑运动的速度与激情,也为深化国际体育文化交流搭建坚实桥梁。

冰雪欢歌 逐梦新篇

——第十二届全国大众冰雪季暨“冰超”·七台河市“赏冰乐雪”冬季健身展演打出溜滑比赛侧记

本报记者 马丽丽

冰铺玉毯,雪裹琼枝。桃山湖畔,寒意凛冽却挡不住涌动的人潮与滚烫的热情。1月15日,第十二届全国大众冰雪季暨“冰超”·七台河市“赏冰乐雪”冬季健身展演、打出溜滑比赛开幕。这场以冰雪为媒的全民盛宴,不仅让“奥运冠军之城”的拼搏基因再度延续,更用一个个自发参与的鲜活瞬间,勾勒出七台河文旅融合转型的生动图景。

上午9时,欢快的旋律穿透寒风,冬季健身展演率先拉开帷幕。来自全市各县区26支队伍近2000人身着统一服装,在冰面上舒展肢体、变换队形,整齐的步伐踏碎冰面的静谧,灿烂的笑容温暖了寒冬。正当展演渐入佳境时,一幕意外却又温馨的场景发生了:几位背着双肩包的市民,原本是站在人群中拍照的观众,见冰上展演热闹非凡,竟自发卸下背包放在一旁,跟着展演队伍的节奏加入了健身行列。他们的动作虽不似专业队员那般整齐,却透着一股随性与投入,与原本的展演队伍融为一体,赢得周围观众阵阵喝彩。健身展演的活力尚未消散,冰上太极拳的韵味便缓缓铺陈开来。爱好者们以冰为台,动作舒缓连贯,刚柔并济间,将传统运动的沉稳与冰雪元素的清冽完美融合。“第一次在桃山湖的冰面上打太极拳,特别开心。”市民张晶辉的话语里满是兴奋,她告诉记者,如今冬天出门健身的人越来越多,冰雪运动不仅能强身健体,还能认识不少志同道合的朋友,希望这样的活动能多办常办,让更多人愿意走出家门,爱上冰雪。

如果说健身展演与太极拳是全民参



与的温情写照,那么打出溜滑比赛便是民俗运动的狂欢盛宴。作为七台河人冬天里最具情怀的传统运动,打出溜滑承载着几代人的童年记忆。如今,这项接地气的运动走上正式赛场,成为“冰超”赛事矩阵的重要组成部分,更让不同年龄、不同身份的人找到了共同的乐趣。

从观众到参与者,从专业展演到即兴加入,这场冰雪盛会的魅力,在于它打破了年龄与专业的界限,让冰雪运动真正走上了寻常百姓家。作为“冰超”赛事的重要延伸,本次“赏冰乐雪”活动将健身展演、传统赛事与民俗文化、旅游体验深度绑定,让“冰天雪地”成为“金山银山”。

“举办‘赏冰乐雪’系列活动,是我们落实‘带动三亿人参与冰雪运动’国家战略的具体举措,也是‘冰超’赛事‘核心引领、多元赋能’理念的延伸实践。”市体育

局相关负责人表示,活动特意保留了打出溜滑这类接地气的传统项目,融入了健身展演等群众喜闻乐见的形式,就是为了让冰雪运动覆盖更多人群。七台河将持续完善“体育+文化+旅游+商业”融合模式,以赛事聚人气、以活动促消费,让“奥运冠军之城”的金字招牌更加闪亮。

夕阳西下,桃山湖的冰面上依旧热闹非凡。背着背包的游客、自发参与的市民、活力满满的参赛者,在冰天雪地里勾勒出最动人的冬日图景。

这场冰雪盛宴,早已超越了赛事本身,成为城市活力的生动注脚,书写着这座城市以冰雪为媒,推动转型发展的鲜活答卷。

本报记者 郑祺

提案工作是人民政协履职的重要载体,是连接政府与群众的“连心桥”。市政协十届四次会议以来,市政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣市委市政府“产业转型、城市提质、民生改善、生态优化”核心任务,引领广大委员积极建言献策,推动提案工作提质增效,为全市高质量发展注入强劲政协力量。

市政协十届四次会议以来,共收到提案219件,经初分、初审、复审、终审四个环节严格审查,立案148件,不立案21件,转建议1件。各承办单位压实办理责任,形成齐抓共管格局,目前提案答复率、按时办结率均达100%,答复满意率和问题解决率分别为98.5%、82.1%,一批务实可行的建议转化为具体工作举措。

聚焦经济发展,激活转型新动能。围绕培育新质生产力、优化营商环境等关键领域,14件相关提案落地见效。有关煤焦化企业发展提案推动出台税费减免、信贷支持政策,破解6户企业续贷难题,盘活2家停产企业;有关农村物流提质提案促成新建50个村级服务站,构建“县—乡—村”三级物流网络,乡镇快递网点实现全覆盖;银发经济发展提案推动建成5个区域性养老服务

中心。

心系民生福祉,回应群众新期盼。民生类提案占立案总数的66.2%,共收到98件。通过“七事·齐商量”协商品牌,推动相关路段恢复双向通行、增设3组交通信号灯,职业学院过街天桥建成使用;有关充电桩优化提案促成新建169台公共充电桩,总量达480台,老旧小区改造新增停车位12600个。在医疗领域,市医保局及时解决慢性病查询和刷卡目录问题,市卫健委健全侵害未成年人强制报告机制,培训医务人员967人次,让群众感受到真切变化。

助力文化兴盛,塑造城市新形象。21件文旅相关提案为文化强市注入活力。推动命名10个市级非遗传承工坊,争取省级资金50万元修缮3处抗战遗址;依托“奥运冠军之城”名片,打造2条“冠军故里”精品旅游线路,年接待游客量增长30%以上;成立文创产业联盟,开发30余种特色文创产品,在省文旅博览会上获好评。

厚植生态底色,绘就宜居新画卷。10件生态领域提案筑牢绿色发展根基,污水处理厂污泥无害化处置率达100%,餐饮油烟整治安装320台净化设施,新增10个垃圾分类点位,46个有害垃圾回收点落地并开通线上预约,年回收有害垃圾2.3吨。相关提案推动《七台河市煤矸石污染环境防治和综合利用条例》实施。

强化民主监督,提升治理新效能。围绕校园食品安全开展专项监督,整改问题18个;25所学校落实“一校一策”交通疏导方案,家长满意度超95%;市营商环境局深化“高效办成一件事”改革,完成90项“一件事”集成服务,办理19123件次。

市政协通过完善“提、立、办、督、评”闭环管理,开展6次专项督办、8次专题协商,集体提案和重点提案质量提升25%。2026年,市政协将聚焦高质量发展,创新督办方式、强化能力建设,出台提案选题有关指南,力争高质量提案占比超70%,持续提升提案工作质效,为谱写中国式现代化七台河新篇章贡献智慧力量。

新兴区卫健系统拉练提质

本报讯 (记者孟爽)为提升辖区基层卫生健康服务能力,强化各医疗机构间的交流学习,近日,新兴区辖区卫健系统开展拉练活动,比特色、学经验、补短板,科学谋划工作思路,区卫健局机关各科室,区疾控中心、各基层医疗机构负责人参加。

拉练采取“现场观摩+座谈研讨”方式进行,大家先后来到各乡镇卫生院、社区卫生服务中心观摩学习,实地参观各医疗机构全科诊室、药房、中医馆等,详细了解社区卫生服务中心和卫生院医疗服务、公共卫生精细化管理、家庭医生签约等工作开展情况。

在红旗镇卫生院会议室,大家深入研讨、互动交流,并表示将互相学习各医疗机构的特色优势和先进经验,正视自身存在的问题和短板,营造“比学赶超”的良好工作氛围。

新兴区卫健局将全面规范基层医疗机构管理,激发卫健系统干部职工的学习热情,锻造一支业务精湛、素质过硬的专业队伍,守护人民群众生命健康。

精管细治提升城市环境品质

(上接一版)

用心点亮“小路灯”,用情照亮“大民生”。市城管局城市道路和照明服务中心聚焦市民“夜间出行无忧”需求,以“全域亮灯,按需亮灯、智能亮灯”为目标,锚定民生保障与绿色发展核心,持续提升照明设施保障及节能降耗能力。2025年,完成路灯维修2844基、改造531基,七密公路富强路段安装路灯84基等工作,有效解决夜间照明不足问题,市民夜间出行安全感持续提升,城市夜景愈发迷人,城市“光明底色”愈发厚重。

修的是脚下道路,暖的是群众民心。市城管局城市道路和照明服务中心始终以增进民生福祉为目标,将以人民为中心的发展思想转化为修补坑洼路面的具体行动,以“精细管理、精准服务”为抓手,统筹推进道路养护、设施升级等重点工作,用实实在在的行动,把为民服务的“暖心路”越铺越宽,让群众出行更安心、生活更舒心。2025年,累计维修坑洼路面、步道板4579平方米,灌缝沥青路面2.16万余米,有效改善了道路平整度,市民出行舒适度显著提升。

城市不仅要有高度,更要有温度。2025年,市城管局城市道路和照明服务中心坚持以群众需求为导向、以群众满意为目标,聚焦“补短板、强优势、提效能、增服务”,持续强化照明保障能力,提升道路通行安全和城市环境品质,推动民生实事项目逐一落地,以实际行动将城市发展的温度传递到每一位市民的生活中,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,全力构筑宜居品质之城。

记者手记

推进城市治理,根本目的是提升人民群众获得感、幸福感、安全感。一基路灯、一处步道的增改调整,是城市人文关怀的缩影,群众生活的幸福感,就藏在这些看得见、摸得着的细节里。一件件实事的落实,持续为市民生活增添着幸福感,也让城市发展的温度浸润于日常的点点滴滴。